

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas
Fuera, trimestre. . . 3.50 "

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
En cuarta plana. . . 5 cént. línea
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 24 de Octubre de 1903

NÚM. 864

DIARIO DE TERUEL

SECAÑO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILÍTICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

DE CORTES

EL PRIMER DÍA

Entrar en las Cámaras el Gobierno y sentirse rodeado del más espantoso vacío, fué todo uno.

Antes que el embate de las oposiciones, surgieron las muestras de despego de la mayoría. Y ni tiempo dió ésta á que se cruzasen los cumplimientos de rúbrica para significar á los ministros su animadversión y su desconfianza.

En el Congreso, los conservadores acogieron al Sr. Silvela con un estruendoso aplauso; al señor Villaverde, con un silencio mortuorio. Detrás de los bancos en que aquél y el Sr. Maura se sentaban, formóse inmediatamente un apretado polotón de amigos. Detrás del banco ministerial, nada más que una rara salpicadura.

Cuando acabó de hablar el presidente del Consejo, hubo en la derecha algún rumor de palmas; más no sin que le precediese un calderón significativo. Los silvelistas habían esperado á que su jefe hiciese la señal, y sólo para agradecerle juntaron las manos con visible displicencia.

Peor todavía fué lo del Senado. Acabada apenas por el Sr. Villaverde la explicación oficial de la crisis, el Sr. Sánchez de Toca, con agilidad de gastó y con frialdad de aspid, se le arrojó al pescuzo.

Una docena de palabras comedidas y una docena de puñaladas furiosas.

Sánchez Toca y los que piensan como él, más leales que los urdidores de conjuras, facilitarán á éstos la aprobación del presupuesto, cumpliendo así altos deberes gubernamentales; pero en lo restante obrarán como su conciencia les dicte.

En cambio, no imitarán á aquellos que, esgrimiendo como zurupetos el arma de las cotizaciones bursátiles, imposibilitaron la vida del ministerio derribado en Julio.

Se descompuso Villaverde, y poniendo á Silvela por delante, repitió por tercera ó cuarta vez la versión convencional de la última crisis.

Acudió también al reparo el conde de Tejada de Valdosa, declarando acongojadísimo que el implacable exministro de Marina ne había hablado sino por cuenta propia.

Emplastos inútiles. La hoja ha quedado hundida en el pecho, y tan peligroso es el dejarla como el arrancarla, porque hay no pocas probabilidades de que tras ella se vaya la vida.

Conocemos todos las verdaderas causas de la crisis de Julio, calificada de crisis oriental por el Sr. Urzáiz, y conducida en su íntimo desarrollo con una ingenuidad digna de mejor empleo.

Pasó aquello sin consecuencias inmediatas, porque no las tiene el juicio público cuando se determina fuera de las Cortes. Pero ya abierto el Parlamento, habrá de recaer la indispensable sanción, aun en el caso probable de que rehusen ponérsela los jueces acomodaticios.

No; no cayó el Gobierno de Julio por disentimientos en la cuestión de la Armada. Cayó por haber perdido las elecciones generales en la capital de la monarquía.

No ha vacilado el Sr. Villaverde, aunque tal vez él mismo se lo figure, á consolidar el crédito, á mantener la nivelación y á mejorar el estado de los cambios. Ha venido para el menester más humilde y con el encargo más familiar de ganar en Madrid y en las principales ciudades de España las elecciones de Ayuntamientos.

En vano trabaja, con mayor ó menor acierto pero con afán laudable, en las materias que le han granjeado fuera del país nota de buen financiero, é inútilmente procura olvidarse del mandato esencial que se le ha conferido. Lo que él hace desde la Presidencia y lo que intentan en los mi-

nisterios respectivos algunos compañeros suyos es, como dicen los franceses, *quantité négligeable*.

Nada les importa á los que pueden dictar consignas, la obra que se realice en Hacienda, en Estado, en Justicia, en Instrucción, en Agricultura.

En el ministerio de la Gobernación en donde está la clave.

(De *El Liberal*.)

Por el Central de Aragón

II (a)

Sagunto, Gilet, Estivella, Albalat, Algimia de Alfaró y Algar.

Sagunto, ciudad antigua é histórica de la provincia de Valencia, de cuya capital dista 25 kilómetros. Es cabeza de partido judicial de ascenso, con más de 6.200 habitantes. Pertenece á la Audiencia de Valencia en lo jurídico y eclesiástico, con dos notables parroquias y un convento de monjas. Cuenta igualmente con una zona militar que, como su guarnición, dependen de la capitania general de Valencia.

Su altitud sobre el nivel del mar, es de 3850 metros.

La ciudad de Sagunto, en tiempo de los cartagineses, fué destruida por Aníbal, y los saguntinos, antes que entregarse al enemigo y después de vender caras sus vidas haciendo vigorosas salidas al campo y prender fuego á sus alhajaz, se arrojaron á las llamas luego de haber resistido durante ocho meses el sitio de 150.000 africanos. Los restos que hoy quedan del castillo de Sagunto, son de la época romana. Es digna de ser visitada esta inexpugnable fortaleza por los grandiosos recuerdos que encierra y que traen á la memoria el anfiteatro y las galerías, capaz el primero para más de 3.000 espectadores. Es patria Sagunto del guerrillero Romeo, héroe de nuestra independencia y á quien el pueblo saguntino ha levantado hermosa estatua en el paseo de la Gloriosa. De un clima semejante al de Valencia y de un suelo en extremo fértil, se producen en él trigo, patatas, naranjas, viñas, olivares, granadas, dátiles, hortalizas, etc., etc.

Gilet, con unos 1.000 habitantes, á 29 kilómetros de Valencia, la capital, y á 7580 metros sobre el nivel del mar, se halla situada en un llano y en la carretera general de Valencia á Zaragoza; es del partido judicial de Sagunto y de la diócesis de Valencia. En su suelo se produce trigo, patatas, hortalizas, viñas, olivares, etc.

Estivella Albalat, comparten el título de la estación. A 33 kilómetros de Valencia, la capital, y á 11045 metros sobre el mar, cuenta el primero de di-

(a) Alterando el orden, publicamos hoy este artículo por haberlo recibido después de publicado el III.—(N. de la R.)

chos pueblos con más de 1.400 habitantes, y el segundo con unos 860. Del partido judicial de Sagunto y diócesis de Valencia ambos, los dos se hallan situados en terreno llano y se producen en su suelo, fértil, como el de toda esta hermosa y rica región, las mismas cosechas y los mismos frutos que en el anterior.

Algimia de Alfaró, á 38 kilómetros de Valencia, la capital, y á 18385 metros sobre el Mediterráneo, cuenta con unos 950 habitantes; del partido judicial de Sagunto y diócesis de Segorbe, se halla en una llanura cubierta de exuberante vegetación que fertiliza el Palancia y se cosecha trigo, patatas, legumbres, hortalizas, viñedos, olivares, algarrobes, etc., siendo la ocupación de sus habitantes la explotación de la agricultura.

Y Algar, última población de la provincia de Valencia y del partido judicial de Sagunto y á 42 kilómetros de la capital, se halla situada á 20517 metros sobre el nivel del mar, y cuenta con 890 habitantes. Población como las anteriores, enclavada en la ribera del Palancia, es exclusivamente agrícola, recolectándose trigo, patatas, hortalizas, viñas, olivas, algarrobas, melocotones, etc., etc.

Boabdil el Chico

LOS DÉBILES

Es el tipo social que más urge destruir.

Y al decir débiles, no doy al calificativo el significado torcido que generalmente se le atribuye, tomándolo como sinónimo de humilde y de pequeño, no; porque los humildes pueden ser fuertes dentro de su humildad y los pequeños pueden ser fuertes dentro de su pequeñez.

A esos débiles que según Barcia «por cortedad de ánimo ceden siempre que encuentran resistencia», á esos encogidos de espíritu, á esos perezosos de la voluntad, á esos repatriados voluntarios del libre albedrío que por no tomarse el trabajo de pensar, piensan con el cerebro ajeno y porque la decisión supone esfuerzo de voluntad acatan la del primero que se los impone; á esos que forman legión, á esos me refiero, á esos digo que es necesario destruir.

Porque esos débiles son la plaga más funesta y más terrible que padece la humanidad.

De todas las iniquidades, de todos los crímenes de todas las aberraciones que padece la sociedad son causa inconciente; pero causa al fin, los débiles.

Existen los tiranos porque hay débiles que soportan la tiranía;

hay verdugos porque hay débiles siempre dispuestos a servir de víctimas, hay señores, porque los débiles se prestan a ser esclavos; hay opresores, porque hay débiles que se dejan oprimir.

Es una verdad que no admite réplica. Suprimid los débiles y habreis suprimido los malos.

Se me dirá que Roma era fuerte y soportaba a Nerón: que fuertes eran los pueblos de la Edad Media y soportaban a sus reyes despóticos; pero eso no es verdad. Si Roma y esos pueblos eran fuertes en el sentido material, moralmente eran débiles, de una debilidad abrumadora.

Inglaterra que moralmente es el pueblo más fuerte del mundo, tiene también el gobierno menos malo. Digase lo que se quiera, la maldad está siempre en razón directa de la debilidad.

Por eso urge destruir a los débiles; pero no a sangre y fuego, sino haciéndolos fuertes. Mejor dicho: hay que destruir la debilidad sin destruir al débil, y entonces, cuando todos sean fuertes, se habrán acabado los malos. El malo, en último término, es un débil que no sabe vencerse a sí mismo, que carece de fuerza de voluntad para contrarrestar su orgullo, su sed de poderío, su avaricia, sus instintos, sus pasiones, en una palabra.

Si, cuando acaben los débiles acabarán los malos, porque el malo como el débil, por cortedad de ánimo, cede siempre que encuentra resistencia.

Juan José Lorente.

Páginas de la Historia

HUGO CAPETO

24 de Octubre

La Historia da en afirmar si Hugo Capeto, fundador de la tercer dinastía de los reyes de Francia, pasó a la posteridad por sus méritos propios ó por la fuerza de las circunstancias.

No hay de él un rasgo saliente ni un hecho que justifique su talento, y sin ellos aparece llevado al trono, amigo y aliado de su primer enemigo Lotario, y vencedor de su segundo, el duque Carlos de Lorena.

Hugo era hijo segundo del conde Hugo el Grande y de la princesa Hedwigia, hermana del rey Othon. Al morir su padre en 956, Hugo, que solo contaba diez años, heredó el ducado de Francia y el ducado de París, al tiempo que Lotario, próximamente de la misma edad, acababa de subir al trono de Francia. El neófito rey confirmó la herencia de Hugo, que a su vez no aspiraba a más pretensiones, cesando de este modo las guerras que habían sostenido los padres de los machachos.

Poco después de contraer su matrimonio en 970 con Adelaida, hermana de Guillermo Fierabras ó Fier-a-Bas, la situación de Francia cambió por completo, viéndose Lotario sin el auxilio de sus parciales y rotas las hostilidades con el rey de Germania Othon II, por consejo del propio Hugo, teniendo la guerra mal resultado para aquella, pues Othon llegó a los fosos de París, arrojando su lanza sobre una puerta como alarde de dominación, teniendo esta aventura el final de un tratado de paz poco conveniente para Lotario y que le decidió a deshacerse de

Hugo, que le había puesto en aquel trazo. El amenazado fué avisado a tiempo por la emperatriz Estefanía y pudo huir disfrazándose de palafrenero para no ser asesinado.

Sin que se sepa cómo, variaron los acontecimientos de tal modo, que después de esta rivalidad aparece Hugo afiliado a Lotaria hasta el punto de decirse que era el rey de hecho.

Con la muerte de Lotario, ocurrida en 986, terminó la dinastía de los Carolingios, porque su hijo Luis murió un año después que su padre, y entonces comenzó la de los Capetos con Hugo Capeto, cuyo sobrenombre llevó por la capucha con que cubría su cabeza, según unos, porque usaba una gran capa pluvial, signo de la dignidad de abad de muchos monasterios, según otros, ó por su testarudez, conforme a otras opiniones.

El trunfo de su causa también lo debe Hugo a influencias de un extraño, el arzobispo de Reims, acusado de traición y defendido por el primer Capeto, que se vió elegido en la asamblea de los grandes, reunidos en Senlio por influencias del acusado arzobispo Adalberto, y el cual paso la corona en sus sienes el 1.º de Julio de 987.

Carlos, duque de Lorena y hermano del difunto Lotario, al frente de muchos partidarios, declaró la guardia civil para destronar a Hugo, pero no obstante haber ganado algunas batallas, no lograron su objeto, porque el obispo penetró la noche del Jueves Santo en sus habitaciones, prendiéndole a él, a su mujer y a sus sobrinos, que fueron enviados a Orleans, donde murió el pretendiente.

Hugo Capeto murió el 24 de Octubre de 996 en entredicho papal, lanzado por Juan XV, con quien se había malquistado por destituir al arzobispo de Reims a quien debía la elevación al trono.

(Prohibida la reproducción)

POR EL GLOBO

UN ZUAVO FAMOSO

La siguiente anécdota se refiere al abuelo del actual rey de Italia:

Victor Manuel de zuavo! Esta imagen fué en algún tiempo popularísima. La Italia estuvo orgullosa, y con razón, del grado de cabo que el tercer batallón de zuavos concedió al rey del Piamonte, la tarde de Palestro.

Tarde gloriosa para ellos! Se arrojaron al agua, y cubiertos hasta el cuello, atravesaron el fangoso canal de la Cascina para precipitarse a la bayoneta sobre las baterías austríacas.

Victor Manuel, que les seguía a caballo, les gritaba a los soldados franceses que pretendía detenerlos para que no se expusiese a las balas:

—Dejad, dejad, que esta tarde hay gloria para repartirla entre todos.

Un viajero francés encontró algunos años después, en Méjico, al general austríaco que mandaba al ejército derrotado en Palestro, y triste, abatido, le dijo, recordando la tarde en que cayó en desgracia.

—Se me ha acusado de haber perdido los cañones en Palestro. Pero cuando mis soldados se apercibieron de la presencia de los zuavos, se hallaban ya éstos encima de las piezas acometiendo a bayonetazos a los artilleros.

Aquella noche los zuavos del coronel Chabron fueron, la mayor parte heridos y negros por completo con el humo de la pólvora, a anunciar al rey Victor Manuel que el tercer batallón del cuerpo, por hamasidad, le había concedido el grado de cabo.

El futuro soberano de Roma se puso con aquel nombre más orgulloso que cuando le colocaron la corona de Italia.

Gloutz.

CRONICA

La Junta de gobierno de la Sociedad Económica Terolense, ha pasado las oportunas invitaciones a las autoridades, centros é individuos de dicha sociedad, para que se dignen concurrir a la apertura y reparto de premios que mañana ha de tener lugar en los salones de dicho centro a las doce de la misma.

Agradecemos la invitación que con dicho objeto se nos ha remitido.

Según carta que recibimos de Madrid, se encuentra gravemente enfermo nuestro apreciable amigo D. Juan Ariño, hermano del no menos querido D. Tomás, diputado a Cortes por este distrito.

Hacemos votos porque en breve plazo obtenga total mejoría el distinguido enfermo, para que con ello pueda llevar la tranquilidad al seno de su apreciada familia.

Ayer tomó posesión de su destino el nuevo Tesorero de Hacienda, D. Segundo Fernandez Cuervo, nombrado recientemente, cesando por lo tanto en aquel destino el que lo desempeñaba, nuestro respetable amigo D. Antonio Arés de Parga, que ha sido jubilado por exceder de la edad reglamentaria.

Se le ha concedido la pensión anual de 950 pesetas a D.ª Emerenciana Josa Martín, viuda del que fué ayudante segundo de Obras públicas en esta provincia y amigo nuestro, D. Enrique Minguella.

Dicha pensión será abonada por esta Delegación de Hacienda.

Hoy ha tomado posesión del cargo de aspirante de segunda clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Domingo Urbina Erroteta, que desempeñaba igual destino en la abogacía del Estado de Pamplona.

Han quedado expuestas al público en las Casas Consistoriales, las listas de los que tienen derecho a votar en las próximas elecciones.

El corresponsal del *Diario de Avisos* de Zaragoza, en esta capital, escribe a dicho colega, dando cuenta del acuerdo de esta Diputación en lo que respecta a los caminos vecinales. De dicha carta tomamos lo siguiente:

«Pretenden los causantes de tal desdicha justificar su conducta, diciendo que no había tiempo suficiente para organizar los trabajos necesarios, recibir los ofrecimientos de los pueblos y sobre todo que en la distribución, no se había guardado una estricta igualdad.

Quien medite bien sobre este asunto comprenderá lo imposible de hacer un reparto que a todos deje satisfechos, y si en asuntos de tal importancia no se precinde de miras egoistas y estrechas, siempre será imposible hacer nada beneficioso y de positivos resultados para el país que representan.

Los pueblos interesados, aquellos que lleven de entusiasmo acudieron al llamamiento, haciendo espléndidos y valiosos ofrecimientos, se vea ahora condenados a no tener caminos para

transportar sus efectos y tienen que recurrir a las ventajas que llevan consigo las vías de comunicación, no debe olvidar la manera de proceder de sus representantes y cuando sea ocasión oportuna manifestar los elementos.»

Se ha dispuesto por la Intervención general, continúe prestando sus servicios en la Intervención de Hacienda de esta provincia, en calidad de agregado, el aspirante de segunda clase, D. Francisco Lopez y Galvez.

Para su examen, ha remitido el señor gobernador civil a la Delegación de Hacienda de esta provincia, los expedientes de arbitrios extraordinarios para cubrir el cupo de consumos, promovidos por los Ayuntamientos de Camarillas, Castellote, Fuentes de Rubielos, Escucha y Alacón.

El día 3 del próximo Noviembre es el designado para reanudar las clases de adultos en la Escuela Superior Graduada de niños de esta capital, las cuales continuarán abiertas de siete a nueve de la noche, en los días no festivos, hasta 1.º de Abril.

Como en ellas la enseñanza se da graduada y concertadamente por tres de los profesores de dicha escuela, son posibles y casi seguros los adelantos de sus alumnos; lo cual constituye el mayor y mejor premio que pueden conseguir los que acuden a ellas atraídos por las ventajas de la educación é instrucción.

Aconsejamos, pues, a los que se hallen en condiciones de utilizar estas ventajas, que aprovechen la ocasión, inscribiéndose lo más pronto posible en la matrícula de dicho establecimiento y asistiendo después con puntualidad y deseos de adelantar.

De una carta de Ademúz, en la que se nos da cuenta de la inauguración del camino vecinal de aquella localidad a Torrebaja, entresacamos las siguientes líneas:

«Hoy (día 22) se han inaugurado los trabajos para la construcción del camino vecinal de Ademúz a Torrebaja. Al acto han concurrido las autoridades del pueblo y algunos vecinos, no tantos como debieran haber asistido, dada la importancia del asunto. Terminada la ceremonia, con bastantes vivas al señor Gasset y algunos al Rey, se trasladó la comisión al café de la Plaza, donde después del *copeo* correspondiente, se discursó de lo lindo, haciendo uso de la palabra, entre otros, el maestro de esta localidad, D. Ocho Luis, el cual escuchó muchos aplausos del auditorio; los demás señores poco ó nada dijeron relativo al asunto.

Se ha comentado sabrosamente el hecho de que, en tan importante acto, no tomaran la palabra ninguna de las autoridades ni hijos de la población, pues todos los oradores fueron forasteros.»

Este nuevo camino estrecha más las relaciones comerciales que hoy existen entre nuestra ciudad y el citado pueblo de Ademúz.

Ha sido autorizada por la superioridad para ampliar sus estudios, D.ª Osimira Barrutia, maestra de Sampedro de Calanda.

El ayuntamiento de Alcañiz ha ingresado en el Tesoro 10683 pesetas por el 10 por 100 de arbitrio de pesas y medidas, correspondiente al tercer trimestre de este año.

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul cé.este, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

Comunican de Zaragoza, que el gobernador civil conferenció con los jefes republicanos, anunciándoles que hará respetar la libre emisión del sufragio, y no consentirá las partidas volantes de votadores en las próximas elecciones.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación provincial, por contingente las cantidades siguientes.
Oliete, 1.000'75 pesetas.

La subcomisión de Hacienda de presupuestos del Congreso se reunió con el Sr. González Besada, acordando proponer informe favorable sobre las obligaciones generales del Estado con algunas modificaciones que representan un millón y medio de economías.

Se acordó llevar al articulado las modificaciones referentes a pensiones y depósitos.

Conviene en la necesidad de arreglar la cuestión de las clases pasivas; pero en vista del poco tiempo que queda hábil hasta el 31 de diciembre, se acordó aplazar el proyecto hasta que haya probabilidades de discutirlo y aprobarlo con detenimiento las Cámaras.

¡Hala que hala!—La pobre mujer, encorvada por el esfuerzo de la faena, va hablando para sacar la red. En tal momento la ha representado el notable marinista Martínez Abades. Es una hermosa página en color, que reproduce en su número corriente *Blanco y Negro*, junto a otras firmadas por el Andrade, Cecilio Piá y Ramos Artal. Los originales literarios son de la mayor importancia, como puede inferirse de los nombres de sus autores: Pardo Bazán, el conde de las Navas, Lustonó, Carrere y otros. La crónica extranjera referente al viaje de los reyes de Italia a París y a la visita del rey a Zaragoza, contiene fotografías curiosísimas.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas a precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 866'70 pesetas.

MONOS DE MEDIO USO

Son los ingleses gente que acredita y defiende la ciencia nacional. Un inglés dice que los homines descendemos del mono; muchos monos dicen que eso es un disparate, y los ingleses proceden acto continuo a buscar razas que aún estén a mitad de camino entre el mono y el hombre.

Y han encontrado en Nueva Guinea una raza de monos de medio uso ó de hombres que no están completamente resueltos a serlo; y hacen bien.

Los descubridores dicen de ellos que viven en las copas de los árboles (el suelo de la región es pantanoso) y que se entienden entre sí como los gorilas.

Es decir, que no pronuncian discursos, no prometen sin ánimo de cumplir, no adulan para explotar... En fin, verdaderos animales.

CURIOSIDADES



DANZA GUERRERA

La costumbre del baile es tan antigua como el hombre. Los griegos la conocían desde tiempo inmemorial. Los romanos tenían bailes durante sus banquetes y en los intermedio de sus comidas. Los primeros bailes fueron danza guerreras, cuya invención se atribuye a Pi-ro, hijo de Aquiles, que los ejecutó delante del sepulcro de su padre, armado con lanza, espada y escudo.

En Roma se instituyó la danza ó baile de los salios en honor de Marte, siendo Numa Pompilio, segundo rey de Roma, quien inauguró esta fiesta, que ejecutaban doce sacerdotes llamados *salios*, escogidos entre las más ilustres familias.

En las tribus de Africa se ejecuta un baile sagrado en que tanto tiene que agitarse y entusiasmarse uno de los bailarines, que se les considera como un oráculo respecto de cuanto dice ó vaticina.

El grabado que aquí intercalamos representa uno de estos bailes, realizado por un sólo individuo, de una tribu africana, que simboliza recuerdos guerreros, con el fin de enardecerse para la pelea.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.º y al nivel del mar.	766.8
Temperatura en centígrados.	6.0
Id. máxima a la sombra.	15.2
Id. mínima a cielo despejado.	-1.0
Vm. recorridos por el viento en 24 horas.	141.4
Presión máxima en Hg.	25
Humedad en mm.	0.0

REPRESENTANTE

Para un asunto de importancia se necesita un representante que ganará buen sueldo, en cada uno de los partidos judiciales, no siendo condición indispensable que residan en la cabeza del partido.

Las solicitudes dirijase a D. TEO DORO NAVARRO, San Basilio, 8, Teruel.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

TRASPASO

Se hace el de un establecimiento de bebidas alcohólicas en un punto céntrico de esta ciudad.

En la redacción de este periódico se informará.

TRASLADO

La antigua y acreditada carnicería de Diego Pamareta (antes del tío Lindro), sita en la calle de la Enseñanza, 8, se ha trasladado a su nuevo domicilio en la calle de San Juan, núm. 31. Al ponerlo su dueño en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, tiene la satisfacción de participar que este nuevo establecimiento está montado con arreglo a las necesidades modernas.

31—SAN JUAN,—31

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Sesión del Congreso

Madrid 24, 8.

Azcárate ha pronunciado un colosal discurso, sobre la crisis que calificó de palaciega, producida por la conjura y como motivo fundamental, la derrota de las últimas elecciones. La peroración tan elocuente como enérgica, fué objeto de muchos aplausos. Contestóle Villaverde completamente descompuesto, y sus argumentos no produjeron a la mayoría, que permaneció silenciosa, efecto alguno.

Comisión asesora

Hoy volverá a reunirse la comisión nombrada entre los liberales, para asesorar sobre la jefatura del partido. Dícese hay mar

de fondo entre comisionados, y que será difícil entenderse.

Censuras á Romero

Es objeto de grandes censuras la conducta del presidente del Congreso Sr. Romero Robledo, que interrumpe constantemente á los diputados que hacen uso de la palabra. Créese que de no moderar sus ímpetus se tomará un acuerdo para protestar.

Barcelona á oscuras

A consecuencia de la huelga de los obreros gasistas, se encuentra la ciudad completamente á oscuras, aun cuando las autoridades han tomado disposiciones para que el servicio se haga por militares.

Entre huelguistas se han cometido algunos atropellos.

Una salvajada

En Córdoba celebrábase una boda. Al novio, que era viudo, diéronle una atroz cencerrada. Uno de los que formaban parte de ésta, no contento con escandalizar, disparó varios tiros contra la casa. Uno de los proyectiles, atravesando una ventana, mató al novio.

El hecho ha causado mucha indignación.

Catástrofe minera

En una mina de Arañanes (Linares) ha hecho explosión un barrenó, matando á dos obreros é hiriendo gravemente á otro, que hubo necesidad de amputarle una pierna.

La catástrofe ha causado impresión.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 2
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 2
Málaga: calle de Granada, 22

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y BAINITA

ABONO FOSFATADO



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones pectorales, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fatiga del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poiliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (en San Gergüera) 17, Madrid. En Barcelona Gignés, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Orona el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Orona, Villagarza, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Gabón, Luanda y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

CAPIGOSAS Y THEAS

QUINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Rosda de Amalés, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan

sitan licenciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.